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  )سوم( جربيتعلوم 
  

  :باشد كارنامه اوليه، عصر روز برگزاري آزمون از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي

www.sanjeshserv.ir  
ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان 

هـا و مراكـز    به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مسـتقيم مـديران، مشـاوران و دبيـران محتـرم دبيرسـتان      
مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص  هاي آزمايشي سنجش و بهره آموزشي همكار در امر آزمون

ــون    ــواي آموزشــي و درســي آزم ــه   محت كــي اي و جــامع، آدرس پســت الكتروني  هــاي آزمايشــي مرحل
sanjesheducationgroup@yahoo.com هاي  شود، ديدگاه از شما عزيزان دعوت مي. گردد معرفي مي

  .هاي آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد دپارتمان مديرارزشمند خود را از طريق آدرس فوق، با 
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 )سال سوم(تجربيعلوم

 

  
  
  

 
 
 
 
  )كنايه، اشاره كردن، رمز ،اشاره: ايما) (فرو گذاشتن، سستي كردن در كاري: اهمال) (مهلت دادن: امهال) (اينجا، اكنون: ايدر( .درست است 3  گزينه .1 

  :هاي غلط معني درست واژه .درست است 4  گزينه .2
  .) كنايه از كار بيهوده كردن است: ژاژ خاييدن) (دام براي پرندگان، تله: جال) (نواري كه به ساق پا پيچند: پاتابه( 

  )چارلز ديكنز: داستان دو شهر) (محمد بهمن بيگي: ايل من بخاراي من) (خواجه عبداله انصاري: رسالة دل و جان( .درست است 3  گزينه .3
  .درست است 2  زينهگ .4

  138ص . زبان فارسي )ياقوت حموي: معجم الادبا) (خيرالدين زركلي: الاعلام) (محمدعلي مدرس: الادب ريحانة) (مهدي بامداد  :تاريخ رجال ايران(
  آمـده غريـوانعالمي گردش چو زنبـوران : مصراع دوم .درست است 1  گزينه .5
  )مورد 5(حد و حصر، جنحه و بزه، استحقاق خزانگي، راه قرق شده، تحجر و غرور: غلط عبارتند ازهاي  املاي صحيح واژه .درست است 1  گزينه .6
  )اغراق: ديده را مانند دريا كنم و در آن غوطـه خـورم) (ديده را مانند دريا كنم، تشبيه(، )تشبيه(اضافه تشبيهي : گوهـر وصـل .درست است 3  گزينه .7
  .درست است 4  گزينه .8

  )كنايه: از دست برون شدن) (جناس تام: دهد پرده معني ميآهنگ و در مصراع دوم خلوت و سرا پرده در مصراع اول) (از آهنگپرده مجاز (
رسد و اگر گمان كند كه به رستگاري رسيده  اي معشوق، بدون عنايت و توجه تو، هيچ كس به رستگاري نمي: معني بيت سؤال .درست است 2  گزينه .9

  .شود دريافت مي» 2«همين معني از بيت . كه ظاهري است؛ اين رستگاري ظاهري و تصنعّي است) سرخاب(ه است مانند اثر غاز
  .شود دريافت مي» 1«اي صاحبان خرد معشوق بدون هيچ حجاب و حايلي، آشكاراست؛ همين مفهوم از بيت : معني بيت سؤال .درست است 1  گزينه .10
  .ترين درجه نزول يافتي، پر پرواز خويش را از دست دادي و در قبال آن اسير دانة دنيوي شدي بالاترين مقام به پاييناز : 2معني بيت . درست است 2  گزينه .11
  .درست است 3  گزينه .12

  .شود دريافت مي» 3«همين مفهوم از بيت . دهد كه چگونه بار امانت عشق را انسان به دوش كشيد متن داده شده، چگونگي آفرينش انسان را نشان مي
  .است» دل«، مضاف اليه براي »توأم«در » م«لشكر عشق تو تا خيمه در ملك دلِ من زد؛ ضمير  .درست است 4  گزينه .13
  ) كژتابي دارد(گير نبود؟  گير بودند و ايشان سخت گير نبود؟ همكارانش سخت گير نبودند و ايشان هم سخت آيا همكارانش سخت .درست است 2  گزينه .14
  .درست است 3  گزينه .15

+ از + نشنود + كسي + آهسته + گفت : واژه) (ـَ م+ سوز + مي + عشق + ـِ + حسرت + از + ـَ د + شنو + ن + ي + كس + آهسته + ∅+ گفت : تك واژ(
  )سوزم مي+ عشق + ـِ + حسرت 

  .درست است 1  گزينه .16
   بگويد   ]ه منب [  از وضع بازار و كارهاي خودش حاجي: جمله سوم

  فعل  متمم محذوف                     گروه مفعولي             نهاد                    
  بپردازم فكرهاي خودمهم به  من: جمله چهارم

  فعل  متمم       نهاد           
  .درست است 2  گزينه .17

  صفت: 2گزينه   اسم : 4و  3، 1هاي  گزينه
  

  .درست است 3  گزينه .18
  من       رضايت     وسيلة
  مضاف اليه مضاف اليه  مضاف اليه                  مضاف

  .درست است 4  گزينه .19
  )مركب -مشتق : رقص كنان) (مركب: انگيز دل) (گنجينه: مشتق(

  شرمگين، رنگين، طربناك .درست است 4  گزينه .20
  .هاي ادبي، متن را ادبي كرده است وجود آرايه 4و  3، 1هاي  در عبارت .درست است 2  گزينه .21
  .عنان بر عنان رود ]تسبيح شيخ و خرقة رند شرابخوار[ترسم كه روز حشر  .درست است 1  گزينه .22
 .براي خدا آن خم ابرو را ببين ]با تو هستم[اي نصيحت گو  .درست است 3  گزينه .23
  .تضاد دارند» 4«در گزينه . واژگان ترادف دارند»  3و  2، 1«هاي  در گزينه .درست است 4  گزينه .24
  مسند: »به«  بدل براي حاجت: »آن«  نهاد: »حاجت«  مفعول: »آب« .درست است 1  گزينه .25

 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ).كه مشتق است، نيست» مرضيّة«معادل صحيح براي (خشنود كردن ) 1 .درست است 2  گزينه .26 

  ). ، خشنود كردن1توضيحات گزينة ←(ـ رضايتمندي ) چنين صوتي در عبارت عربي وجود ندارد(هان ) 3
  ).، خشنود كردن1توضيحات گزينة ←(ـ رضايت بدهي ) ضمير اضافي في در ترجمه لحاظ نشده(ـ خداوند ) 3توضيحات گزينة ←(هان ) 4

  !).معرفةلا  نکرة» قوانين«(ـ قوانين ) در ترجمه لحاظ نشده» من«(ـ مجاهد ) چنين فعلي در عبارت عربي وجود ندارد(بود ) 1 .درست است 3  گزينه .27
  !).ضي نقليمعادل ماضي مطلق لا ما» سبب«(ـ شده است ) 1توضيحات گزينة ←(ـ مجاهد ) 1توضيحات گزينة ←(بود ) 2
  )1توضيحات گزينة ←(ـ قوانين ) علماء است» يتوصلوا«مرجع ضمير واو در (ـ مسلمانان !) معادل ماضي مطلق لا ماضي نقلي» عد«(آورده است ) 4

ـ به طرف ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(از آن ... ـ آنچه ) نيست» ربما«معادل أدق براي ( چه بسيار است) 1 .درست است 4  گزينه .28
  ). معادل صحيح براي عبارت عربي نيست(فرصت روي بياور 

  ). ، روي بياور1توضيحات گزينة ←(گير  ـ شتاب) 1توضيحات گزينة ←(دهد  رنج مي... ـ آنچه ) 1توضيحات گزينة ←(چه بسيار است ) 2
  ) 2توضيحات گزينة ←(دهد  رنج مي... آنچه ) 3

چنين قيدي در عبارت (ـ فقط ) نيست» لايحاكين«معادل ادق براي (ـ تبعيت نكنند ) چنين ضميري در عبارت عربي وجود ندارد(خود ) 1 .درست است 3  گزينه .29
  ). عربي وجود ندارد

 زبان و ادبيات فارسي

  زبان عربي 
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  ).، تبعيت نكنند1توضيحات گزينة ←(پيروي نكنند ـ !) معادل ماضي مطلق لا ماضي استمراري» ألحت«(ورزيد  ـ اصرار مي) ، خود1توضيحات گزينة ←(خويش ) 2
  ).، تبعيت1توضيحات گزينة (نباشند ... ـ مقلدّ ) نيست» ألحت«معادل صحيح براي (آورد  فشار مي) 4

  ). در ترجمه لحاظ نشده» معّدات جديدة كهنا«جملة (كنند  كشف مي... دانشمندان ) 1 .درست است 4  گزينه .30
  ). ساختار عبارت فارسي با عربي آن كاملاً تفاوت دارد(اند  يافته... وسايل ) 2
  ). معرفةلا  نکرة» كواكب و سيارات«(ها و سيارات ديگر را  ـ ستاره) چنين فعلي در عبارت عربي وجود ندارد(توانند  مي) 3

  !).معادل ماضي استمراري لا ماضي مطلق» ما كنت أفهم«(ـ نفهميدم ) در تعريب لحاظ نشده» ياُمّ « اضافيضمير (مادر ) 2 .درست است 1  گزينه .31
  !).معادل ماضي مطلق لا بعيد» كنت«(ـ شده بودم ) نيست» نادت«معادل صحيح براي (فرياد زد ) 3
  ).3توضيحات گزينة ←(ـ شده بودم ) 2توضيحات گزينة  ←(نفهميدم ) 4

  ).ساختار عبارت عربي با فارسي آن كاملاً تفاوت دارد... (ـ الخواص ) ماضٍ لا مضارع» انجام دادند«(يقمن ) 1 .درست است 2  گزينه .32
  ) 4توضيحات گزينة ←( خاصيّةـ ) 4توضيحات گزينة ←(ـ دراسات) ، علماء الطب4توضيحات گزينة ←(العلماء في الطب ) 3
4 ( علماء الطب) ـ ) نيست» تحقيقات«معادل ادق براي (ـ دراسات ) نيست» انجام دادند«معادل ادق براي (ـ بادروا ) نيست» پزشكان«معادل صحيح براي

  ).!جمع لامفرد» خواص«( خاصية
معادل صحيح ( کذلكـ ) در تعريب لحاظ نشده» اش خانواده«ضمير اضافي ( الاُسرةـ !) مضارع لا ماضٍ» كند فراهم مي«(وفّر ) 1 .درست است 4  گزينه .33

  ). در تعريب لحاظ نشده» ديگر«صفت : مضارع لا ماضٍ، ثانياً» توجه دارد«: اولاً(ـ اهتم ) نيست» علاوه بر آن«براي 
ـ كان يهتم ) کذلك، 1توضيحات گزينة ←(ـ ولكنهّ ) در تعريب لحاظ نشده» اين«اسم يا صفت اشارة (ـ الأب ) ، وفر1ّتوضيحات گزينة ←(قد وفرّ ) 2

  ). نيست» ديگر«معادل صحيح براي (ـ أيضاً ) معادل مضارع لا ماضي استمراري» توجه دارد«(
ـ اهتم ) نيست» آن«معادل صحيح براي (ـ هذا ) 1توضيحات گزينة ←( الاُسرةـ !) مضارع لا ماضٍ» نياز دارند«(ـ احتاجت ) 2توضيحات گزينة ( الأب ) 3

  ).معرفةلا  نکرة» ... کودك«... (ـ الطفلين ) 1توضيحات گزينة ←(
  !).ينالُ، دليلي براي نصب فعل وجود ندارد: ص(ينالَ  .درست است 1  گزينه .34
  ).أدخل: مفعول است لذا فعل بايد متعدي باشد» علماء«يدخلون، : ص(يدخُلون  .درست است 4  گزينه .35
  ). الأسماء، مفعول به: ص(الأسماء  .درست است 1  گزينه .36
  ).صحيح: ص(معتل و ناقص ) 4) . جامد: ص( مشبهة وصفةمشتق ) 3).  معرفّ بالإضافه: ص( نکرة) 2 .درست است 1  گزينه .37
  .درست است 3  گزينه .38

  ).مضاف إليه و مجرور: ص...(نعت و مجرور ) 4). ثلاثيمجرد : ص(، من باب إفعال ثلاثيمزيد ) 2). من باب تفعيل: ص(من باب تفعل ) 1
  ). صحيح: ص(معتل و أجوف ) 3). متعد: ص(لازم ) 2. علم و مؤنث) ممنوع من الصرف: ص(منصرف ) 1 .درست است 4  گزينه .39
  ). بالإضافهمعرفّ : ص( نکرة) 4). نکرة: ص( بالإضافةمعرفّ ) 3). ماضٍ: ص(مضارع ) 1 .درست است 2  گزينه .40
: ص( القاضيُ : هاي منقوص در سه گزينة ديگر تقديري است عراب اسماما علامت ا). ساعياً(در منقوص علامت نصب ظاهري است  .درست است 2  گزينه .41

  ).ْالراعي:ص( الراعيُ ـ ) المعانيْ : ص( المعانيِ ـ ) القاضيْ 
  ). عش، اعلاله بالحذف: ص(عيش  .درست است 4  گزينه .42
  .درست است 1  گزينه .43

  . وجود دارد) لن ـ حتي(كه مضارع است، وجود ندارد، اما در سه گزينة ديگر عامل نصب » تمرّ«فقط در اين گزينه است كه علتي براي منصوب بودن فعل 
: ها به ترتيب در ديگر گزينه» العشرين، اثنين، ثلاث«اما اعداد . »كتابين«فقط در اين گزينه نعت است و منعوتش ) اثنين(عدد  .درست است 2  گزينه .44

  . مجرور به حرف جر و مفعول به هستند
أكثر، (اما اسماء ممنوع من الصرف در سه گزينة ديگر . باشد كه علم مؤنث است در اين گزينه ممنوع من الصرف مي» مريم« .درست است 4  گزينه .45

  . باشند إليه مي ، مفعول به، مضاف»كان«خبر : به ترتيب) مصادر، ابراهيم
  . باشد  فاعل و خبر مي: هاي ديگر به ترتيب اسم حروف مشبهه بالفعل است و منصوب، اما در گزينه» من«فقط در اين گزينه است كه . درست است 4  گزينه .46
  !نرفته استيك از انواع نعت بكار   اما در سه گزينة ديگر، هيچ. را توصيف كرده، پس نعت است» فارساً«اسم نكرة » يسير«جملة  .درست است 1  گزينه .47
  .درست است 1  گزينه .48

  . كه علامت اعرابشان اصلي است تفاوت دارد) مسرورةً شاكراً ، فرحاً، (ها  فرعي است، و با ديگر گزينه) مهلّلين(فقط در اين گزينه است كه علامت اعراب حال 
) الأمثال(مستثني منه در اين گزينه ذكر شده ) اي حقيقي گرفته شده مگر اندكي از آنها بسياري از مثلها از قصه(با توجه به معني  .درست است 1  گزينه .49

  : باشد در حاليكه در سه گزينة ديگر محذوف است و استثناء مفرغ مي
  !را آموز از معلمانش ـ چيزي را ـ مگر خوب گوش دادن و خوب حرف زدن نياموخت دانش) 2
  !اي مؤمنان، بر شما است كه همنشيني مكنيد ـ با كساني ـ مگر با اهل صلاح) 3
  !نازل نكرد خداوند بر صاحبان ظلم ـ چيزي را ـ مگر عذاب سخت را) 4

  .باشد ضاف ميهاي ديگر معرب و منصوب است، چون م علي الضم، اما در گزينه مبنيمنادي فقط در اين گزينه اسم علم است و  .درست است 3  گزينه .50
  
  

  .تو براي من به منزلة هارون براي موسي هستي، جز اين كه بعد از من پيامبري نيست: حديث منزلت .درست است 4  گزينه  .51
دانستند و شيوة مبارزه را  ميائمة اطهار راه رهايي مسلمانان از دست حاكمان طاغوتي و مشكلات اجتماعي را آگاه شدن آنان  .درست است 1  گزينه .52

  .گزيدند متناسب با شرايط زمان برمي
در مورد رويدادهاي زمان به راويان حديث ما مراجعه كنيد كه آنان : امام زمان ارواحنا فداه فرمود. تفقّه به معناي تفكر عميق است .درست است 3  گزينه .53

  .باشم ها مي حجت من بر شمايند و من حجت خدا بر آن
تغَفْرْ رحمةٍ منَ اللَّه لنتْ لهَم و لوَ كنُتْ فظَاًّ غلَيظَ القْلَبِْ لانَفْضَُّوا منْ حولك فاَعف عنهْم و اس فبَمِا«: عمرانسوره مباركه آل  159آيه  .درست است 4  گزينه .54

  »...لهَم و شاَورِهم في الأْمَرِ 
كند كه اين  داند و تلاش مي ترين حق مردم مي ه اسلامي تربيت و هدايت مردم به دين خدا و سعادت حقيقي را مهمرهبر جامع .درست است 2  گزينه .55

  .خوبي انجام دهد مسئوليت را به
  .بنده ديگري نباش چرا كه خداوند تو را آزاد آفريده است: فرمايند السلام مي امام علي عليه .درست است 3  گزينه .56
در حقيقت . اي زندگي خود را تنظيم كند كه توجه به تمايلات داني مانع رشد و شكوفايي تمايلات عالي نگردد انسان بايد به گونه .درست است 1  گزينه .57

  ....تمايلات داني، تمايلات بدي نيستند 

 فرهنگ و معارف اسلامي
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  :سوره مباركه روم 21آيه  .درست است 4  گزينه .58
»َأز كُمنْ أنَْفُسم أَنْ خَلقََ لَكُم هاتنْ آيم و نَكُميلَ بعج ا وهَكنُُوا إِليَتساجاً لةًومحر ةً ودوم«   

  :سوره مباركه نحل 72آيه  .درست است 2  گزينه .59
  »...ها پسران و دختران و نوادگان برشما خلق فرمود  و خدا از جنس خودتان براي شما جفت آفريد و از آن جفت«

  :مباركه رومسوره  21آيه  .درست است 1  گزينه .60
» نَكُميلَ بعج ا وهَكنُُوا إِليَتساجاً لوَأز كُمنْ أنَْفُسم أَنْ خَلقََ لَكُم هاتنْ آيم ةًومحر ةً ودوم«   

رمضان آينده عمداً قضاي  اگر كسي به علت عذري مانند بيماري نتواند روزه بگيرد و بعد از ماه رمضان عذر او برطرف شود و تا .درست است 3  گزينه .61
  .روزه را نگيرد بايد هم روزه را قضا كند و هم براي هر روز يك مد طعام به فقير بدهد

هاي انساني باهم مشترك  كننده يكديگر باشد، زن و مرد در ويژگي زوجيت ميان زن و مرد آن گاه معني دارد كه هر دو تكميل .درست است 2  گزينه .62
  .ردو هدف واحدي معين كرده استهستند و خداوند براي ه

  .درست است 4  گزينه .63
  .پوشانند هاي يكديگر را مي ها و نقص شوند و كاستي اگر درك متقابل از نيازها وجود داشته باشد، به تعبير قرآن كريم لباس يكديگر مي

  :سورة مباركة بقره 221آية  .درست است 1  گزينه .64
»نَّ وْؤمتَّى يح شرْكَِاتوا الْمحبا زنان مشرك ازدواج نكنيد مگر آنكه ايمان آورند»لاَ تنَْك ،.  

  :سورة مباركه ابراهيم 41آية  .درست است 4  گزينه .65
»ابسالْح قُومي موينَ ينْؤمْلمل و يدالول ي ورْ لْنَا اغفبر »  

اگر ﴾،   لمَ تَفعْلوُا و لنَْ تَفْعلُوا فَاتَّقوُا النَّار الَّتي وقُودها النَّاس و الْحجارةُ أُعدت للْكَافريِنَ فإَِنْ﴿: فرمايد سوره مباركة بقره مي 24آية  .درست است 3  گزينه .66
  .برايشان آمده شده است هاست هم اكنون بدون دليل منكر الهي بودن قرآن باشد، آتشي كه هيزم آن انسان و سنگكسي 

و  الزكاةو  الصلاةبني الاسلام علي خمس علي  ﴿و حديث شريف ﴾ و لَنْ يجعلَ اللَّه للْكَافريِنَ علىَ الْمؤمْنينَ سبِيلاً  ﴿آية شريفة  .درست است 1  گزينه .67
  .اهري در قلمرو رسالت است، بيانگر ولايت ظ﴾بالولايةو لم يناد بشيء كما نودي  الولايةالصوم و الحج و 

گيرد احتمال ناديده  گاه كه در فضاي محبت و علاقة جنس مخالف قرار مي هاي عاطفي دختر، آن هاي روحي و ظرافت لطافت .درست است 2  گزينه .68
  .دنبال دارد ها را به ها و كاستي گرفتن برخي واقعيت

  .گيري رسيد، ضروري است كمك آن به اطمينان در تصميم توان به كه به اي تحقيق دربارة همسر آينده به اندازه .درست است 1  گزينه .69
  »قضَىَ ربك ألاََّ تَعبدوا إلاَِّ إيِاه و بِالْوالدينِ إحِساناً و«: سورة مباركه اسرا 23آية  .درست است 3  گزينه .70
مربوط به تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي » لمانانورود جاهليت در لباس جديد در زندگي اجتماعي مس« .درست است 2  گزينه .71

تفسير و تبيين آيات قرآن و معارف اسلامي «باشد و  مي) ص(ناظر بر ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم » افزايش احتمال خطا در نقل احاديث«و 
  .جعل احاديث است بيانگر تحريف در معارف اسلامي و» توسط گروهي از علماي اهل كتاب

  :سورة مباركه اسرا 24آية  .درست است 4  گزينه .72
  »....و هميشه پر و بال تكريم و تواضع را با كمال مهرباني نزدشان بگستران و .... «

اي  شود كه هديه ميدر پيمان زناشويي مرد به نشانة ارزشي كه براي زن قائل است و اعلام صداقت خود در محبت به همسر متعهد  .درست است 2  گزينه .73
  .استفاده كرده است» مهر«براي » صداق«و » نحله«قرآن كريم از دو كلمة . به زن تقديم كند» مهر«را به عنوان 

  .هاي هركدام باشد هاي زن و مرد بايد متناسب با ويژگي ها و مسئوليت در زندگي مشترك نقش .درست است 3  گزينه .74
در زمان حيات، دربارة دوازده جانشين و امام بعد از خود با مردم سخن گفته بود و حضرت مهدي ) ص(م پيامبر گرامي اسلا .درست است 1  گزينه .75

و سپس امام ) ع(آنان امام دهم . از اين رو حاكمان بني عباس در صدد بودند كه حضرت را به محض تولد از بين ببرند. ارواحنافداه را معرفي كرده بود
وآمدهاي آنان را زير نظر گرفتند تا در صورت امكان، امام دوزادهم را در  اي نظامي در شهر سامرا منزل دادند و رفت را در محلهو خانوادة ايشان ) ع(يازدهم 

  .همان كودكي به شهادت برسانند
  
  
 
  گرامر و لغت: بخش اول 

  .باشد صحيح مي 3لذا گزينه . تواند براي فاعل جاندار صفت واقع شود مي  amusedدر زبان انگليسي اسم مفعول فعل در اينجا  .درست است 3  گزينه  .76
  . كار ببريم به) فعل+  ing(صورت اسم مصدر يعني  فعل بعدي را بايد به» deny= انكار كردن «بعد از فعل  .درست است 4  گزينه .77

   .She denied her coming                     . او آمدنش را انكار نمود: مثال  
  .درست است 1  گزينه .78

  :صورت زير است ترتيب قرار گرفتن صفات متعدد پيش از اسم در زبان انگليسي به. عمويم يك خانه بزرگ قديمي زيبا در تبريز خريده است  
determiner + quality + size + color + nationality + material + Noun 

دوم جمله از  استفاده كنيم و در قسمت has been suggestedكند تا از فرمول ماضي نقلي مجهول يعني  زمان جمله ايجاب مي .درست است 2  گزينه .79
should start  و مصدرto produce كار ببريم براي تكميل جمله به.  

  .معمار، طرحش را براي تأتر جديد به ما نشان داد .درست است 3  گزينه .80
  دوره) 4  طرح، طراحي )3  مدرك ) 2  اثر ) 1  

  .توانند مقادير زيادي اطلاعات ذخيره كنند ها مي اين روزها رايانه .درست است 4  گزينه .81
  ذخيره كردن) 4  اتفاق افتادن ) 3  خاطر آوردن  به) 2  جذب كردن ) 1  

  ايد؟ شويي را ديده آيا دفترچه دستورالعمل ماشين لباس .درست است 4  گزينه .82
  دستورالعمل) 4  جمع، افزايش ) 3  تكليف ) 2  حكومت ) 1  

  .توانند در كمتر از يك ساعت به دور زمين بچرخند هاي مصنوعي مي بعضي از ماهواره .درست است 1  گزينه .83
  عمل كردن) 4  بيني كردن  پيش) 3  گنجاندن ) 2  چرخيدن ) 1  

  .اشدب چهل ساعت كار هفتگي ميانگين نسبتاً خوبي براي اكثر مردم مي .درست است 1  گزينه .84
  جداگانه) 4  شبيه ) 3  ذهني، فكري) 2  ميانگين، متوسط) 1  

  .هائي درباره موضوعات مختلف كامل كنند دانشجويان بايد پروژه .درست است 4  گزينه .85
  پروژه) 4  شئ ) 3  پل ) 2  عمل ) 1  

 زبان انگليسي
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  .شنبه موكول شده است مسابقه از روز شنبه به يك .درست است 3  گزينه .86
  پيروي كردن) 4  موكول كردن) 3  اجرا كردن ) 2  تعجب كردن ) 1  

  .رسد نظر عاقلانه مي قراردادن يك شئ متحرّك دقيقاً در وسط تصوير به .درست است 2  گزينه .87
  توأم با سكوت) 4  سرعت به) 3  طور دقيق  به) 2  طور روشن و واضح  به) 1  

  كلوز تست: بخش دوم
بزرگترين خطري كه وجود دارد در . شود مريخ و دورتر از آن سفر كند، باخطرات بسياري مواجه مياگر انسان تا اعماق فضا تا  .درست است 3  گزينه .88

  .باشد داخل خود ماهواره انسان مي
  سياره) 4  ماهواره ) 3  دستگاه ) 2  هواپيما ) 1  

  .بودانگيز روي ذهن انسان چه خواهد  داند تأثير اين تجربه شگفت هيچ كس واقعاً نمي .درست است 2  گزينه .89
  شفاهاً) 4  اختصار  به) 3  واقعاً ) 2  بهاي نازل  به) 1  

  .در جمله قبلي ترجمه داده شد .درست است 4  گزينه .90
  انگيز شگفت) 4  موفقّ ) 3  مضرّ ) 2  دردناك ) 1  

  .درست است 2  گزينه .91
  .داند ها و يا پايان عمر را هيچ كس نمي حتي سالها،  هاي فلزي كوچك براي ماه تأثير گيرافتادن در سفينه با دو يا سه فضانورد در داخل جعبه  

  .ترجمه در بالا داده شد .درست است 1  گزينه .92
  در ماوراء) 4  در كنار  ) 3  در خارج ) 2  در داخل) 1  

  درك مطلب: بخش سوم
  .---------- ايده اصلي متن اين است  .درست است 3  گزينه .93

  هاي اينترنتي ممكن است صحيح باشند رسند، تله مينظر اشتباه  بيان كنند كه اگرچه آنها به) 1  
  تواند تله اينترنتي بوجود بياورد كه ثابت كنند كه چطور هركسي مي) 2   

  كند ها را توصيف مي هاي اينترنتي باشند و چند تا از اين تله به مردم اطلاع دهد مراقب تله) 3  
  بياموزيم چگونه از تله اينترنتي استفاده كنيم) 4   

  .باشد مي --------- نام يك  Tobyطبق متن  .درست است 1  گزينه .94
  مرد) 4  سايت  وب) 3  گربه ) 2  خرگوش ) 1  

  .بود ---------- سوسماري كه در متن آمده از  .درست است 2  گزينه .95
  نيوزيلند) 4  اورلئان نيو) 3  كنگو ) 2  اينترنت ) 1  

  .دست بياورند توانند پول به مي --------  برخي از افراد معتقدند اگر آنها .درست است 1  گزينه .96
  ايميل دريافت كنند) 2     ايميل بفرستند) 1  

  ايميل داشته باشند) 4     ايميل بخوانند) 3   
  .-------- برطبق متن نكته اصلي اين متن اين است تا  .درست است 3  گزينه .97

  به افراد كمك كند در استفاده از موبايل و اينترنت نگران نباشند) 1  
  ثابت كند كه چگونه تكنولوژي زندگي ما را مترقّي كرده است) 2   

  ها را بيان كند هاي مخاطب قراردادن آن هاي مربوط به تكنولوژي و راه تعدادي از نگراني) 3  
  ها و اينترنت استفاده كنند به افراد بگويدچرا نبايد از موبايل) 4   

  ها يا اينترنت در متن ذكر نشده است؟ موبايل يك از خطرات مربوط به  كدام .درست است 2  گزينه .98
  .شما ممكن است تصادف ماشين داشته باشيد) 1  

  .تواند به شما تلفن كند شناسيد مي كسي را كه شما نمي) 2   
  .دست بياورد تواند اطلاعات شخصي شما را به كسي مي) 3   

  .بگذارداينترنت  درتواند عكس شما را  كسي مي) 4  
  .استفاده كنيد --------- ترين روش اين است كه از موبايلتان  در حال رانندگي، ايمن .ستدرست ا 2  گزينه .99

  براي اتصال به اينترنت) 2     در يك روز باراني) 1  
  خود  براي گفتگوي مهمي با رئيس) 4  در هواي خوب باچند ماشين در اطراف ) 3   

  دهد؟ را نويسنده به كودكان مي يك از اين نصايح در مورد اينترنت كدام.درست است 3  گزينه .100
  .تان را منتشر نكنيد اطلاعات شخصي) 2  .ها  فقط با اجازه والدينتان بازديد نمائيد سايت از وب) 1  
 هر سه مورد) 4  .شناسيد صحبت نكنيد با افرادي كه نمي) 3  

  

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
زماني كه رطوبت نسبي. گرم است 24گراد، در هر مترمكعب  درجة سانتي 25اشباع هوايي با دماي طبق جدول حداكثر رطوبت لازم براي . درست است 2  گزينه .101 

8  درصد است به اين معني است كه8 درصد اين مقدار يعني/× =
 
8 24 19   .وجود دارد) كه همان رطوبت مطلق(در هر متر مكعب هوا بخارآب  21

1/در آب درياها حدود  .درست است 4  گزينه .102 4/ها، كلريد منيزيم و  درصد كل نمك 8 سولفات منيزيم است كه اين مقدار تركيب منيزيم  ،درصد8
  .دار و برم بيشتر است دار، پتاسيم ديگري مانند تركيبات كلسيمنشين شده از تركيبات  ته

كند كه مسير رودخانه از حالت مستقيم خارج شود و داراي انحنا شود، در  زماني تخريب جانبي بستر يك رود افزايش پيدا مي .درست است 4  گزينه .103
كند و همين تفاوت در سرعت آب سبب تخريب  واره محدب برخورد ميترين سرعت به دي صورت بيشترين سرعت آب از وسط به ديوارة مقعر و كم اين

  .شود جانبي بيشتري مي
اگر سطح پيزومتريك، بالاتر از . كند در يك آبخوان تحت فشار، اگر چاهي حفر شود، آب با فشار تا سطح پيزومتريك صعود مي .درست است 1  گزينه .104

  .كند د فواره تا سطح پيزومتريك صعود ميدهانة چاه باشد، آب پس از خروج از دهانة چاه مانن
هاي سازنده مطابق نظم معيني پهلوي هم قرار  يعني در آن، اتم. داراي نظم دروني سه بعدي است) ها مانند بلور كاني(جسم متبلور  .درست است 4 گزينه .105

  .شود ها و سطوح خارجي محدود مي در نتيجه بلور، داراي سطوح صاف است و به يال. گيرند مي
7/از گارنت با سختي 7كوارتز با سختي  .درست است 3  گزينه .106   .دارد خراش برمي 9و كرندوم با سختي  8، توپاز با سختي 5

شناسي زمين  
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كه همان كربن خالص (كيلومتري از تغيير شكل گرافيت  15العاده زياد و در عمق بيشتر از  الماس، تحت فشار و گرماي فوق .درست است 3  گزينه .107
  .آيد حاصل مي) است

تر بوده و شديدتر دگرگون شده و  به مادة مذاب داخلي نزديك Aسنگ . دهد شكل، برشي از يك هالة دگرگوني را نشان مي .درست است 3  گزينه .108
ها را گرانيت تشكيل  يك باتوليت است و معمولاً باتوليت M  گيريم كه سنگ از اين شواهد نتيجه مي. اند تر دگرگون شده دورتر بوده و كم Bهاي  سنگ
  .چون گرانيت، سنگ آذرين دروني است. دهند مي

اين است كه عمقي كه دو سنگ سرد شده با هم آيد، معني آن  وجود مي وقتي دو نوع سنگ مختلف در زيرزمين از يك ماگما به .درست است 1  گزينه .109
بنابراين، اين دو سنگ فقط از نظر بافت با يكديگر متفاوت هستند و از نظر . تري دارد متفاوت بوده و سنگي كه در عمق بيشتر سرد شده، بلورهاي درشت

  .ها و رنگ يكسان هستند تركيب شيميايي، نوع كاني
دار  هاي سديم و كلسيم هاي آن بيشتر فلدسپات كاني. آيد حساب مي هاي خنثي به ين بيروني است و از سنگآندزيت، سنگ آذر .درست است 2  گزينه .110

  .شود است، مقداري آمفيبول و پيروكسن و گاهي مقدار كمي اليوين هم دارد ولي معمولاً در آن مسكوويت مشاهده نمي
  .ها فلينت و ديگري كلسدوني است يكي از اين سنگ. دهد گ رسوبي ميگاهي بلورهاي ميكروسكوپي سيليس تشكيل سن .درست است 3  گزينه .111
علاوه بر اين جورشدگي هم از . در بافت آواري، اندازه ذرات بسيار متفاوت است و ممكن است بسيار ريز يا بسيار درشت باشند .درست است 1  گزينه .112

  .هاي تخريبي است هاي بافتي مهم در سنگ شدگي نيز از ويژگي نچنين ميزان سيما و هم. هاي رسوبي است هايي بافتي مهم در سنگ ويژگي
ـــــــ دگرگوني، حركتي .درست است 2  گزينه .113 ها و رشته  خوردگي ها در ميان دو نيروي جانبي كه باعث ايجاد چين حرارتي مربوط به نقاطي است كه سنگ ـ

  .گيرد خود مي دار به آيد و سنگ حالت لايه ها وارد مي دار بر سنگ در اين حال فشاري جهت. شود، به دام افتند ها مي كوه
چون پيريت يك كاني نسبتاً . ها فقط آمفيبول و پيريت آهن دارند در ميان گزينه. ن استقرمزي خاك رس، حاصل اكسيدشدن آه .درست است 1  گزينه .114

شود، بنابراين  هاي فراوان است و با هوازدگي آهن آن آزاد مي يكي از كاني آمفيبولشود ولي  كم است و تركيبي از گوگرد و آهن است به سختي اكسيد مي
  .باشد بولآمفيتواند همين  مسبب رنگ قرمز خاك رس مي

گيرند و شامل ذرات  لايه به خود نمي نشيني، صورت لايه هنگام ته موادي كه به  ها هستند و به گذاري يخچال ها حاصل رسوب تيل .درست است 2  گزينه .115
  .گويند ها رسوبات درهم يخچالي هم مي به آن. اند هاي چند تنُي هستند كه باهم مخلوط شده ميكروسكوپي رس تا سنگ

  
  
 

بار پرتاب سكه اصلاً شير ظاهر نشود برابر است با  nاحتمال اينكه در  .درست است 3  گزينه .116
n

1
2

در نتيجه احتمال اينكه حداقل يك شير ظاهر شود  

برابر 
n

− 11
2

n               است بنابراين 
n

n− >  >  ≥ 
 

1 91 2 1 412
  

xكافي است در معادله  .درست است 3  گزينه .117 ax b+ + = 2 داشته باشيم Δ <   
a b a bΔ = − <  <2 24 4  

aبا توجه به رابطه    b<2   داريم 4
 A {( , )( , ) ( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , ) ( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )}= 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 2 2 2 3 2 4 2 5 2 6 3 3 3 4 3 5 3 6 4 5 4 6  

n(A)
p(A)

n(S)

=  =
= =

2
17 17

366 36
  

كارت خارج كنيم تعداد اين حالات برابر  2اگر بار اول  .درست است 1  گزينه .118 
 
 

6
طور در بار دوم  همين. است 2 

 
 

4
و براي بار سوم  2 

 
 

2
است 2

  بنابراين احتمال برابر است با

  

     
     
     × × = × × =
     
     
     

6 4 2
2 2 2 6 1 616 6 6 15 15 225
2 2 2

  

  بنا به قانون جمع احتمالات داريم . مستقل هستند Bو  Aتوان نتيجه گرفت  مي .درست است 2  گزينه .119
P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A)P(B)= + − = + −   

P(A)از طرفي  P(B)= P(B)است و  3 x= كنيم در نتيجه فرض مي:  
  

x x x x x+ − =  − + − = 2 27 73 3 3 412 12  

P(B)پس    = 1
P(A)و در نتيجه  6 = 1

2   .است  

  

 رياضي 

x = 1
6

x = 7
6

 غير قابل قبول
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  : توان نوشت مي .درست است 4  گزينه .120

A tan x cost x A tan x cot x tan x cot x ( )
sin x

= +  = + + = +2 22 2 12  

  از طرفي   

(sin x cos x) sin x sin x ( )+ =  + =  =2 25 25 91 2 2 216 16 16  

  را محاسبه كرد) 1(توان  مي) 2(با توجه به   

A A = + = + =  =2 2 32 5 5 22 29 9 9 3
16

  

  .درست است 3  گزينه .121
  :داريم 

  
  

  
  كنيم را به صورت زير محاسبه مي gو دامنه 

g
x x x

x | x | D ( , ]
x x x x

≥  − + − ≥  − ≥
+ − ≥   = −∞ <  − − + ≥  ≤

 



2 2 22 12 2 1  

  
f:                                                               از طرفي   f g

g

D D D {x | g(x) } ( , ) ( , )= − = = −∞ −   2 1  

  . در دامنه وجود ندارد 2−و  1−به وضوح اعداد منفي   
  : دانيم مي .درست است 4  گزينه .122

(gof )(x) g(f (x)) g( x) m( x) mx m= = − = − − = − + −2 3 2 3 2 3 2 2  

  :پس . كنند، پس دو تابع ريشه مشترك دارند ها يكديگر را قطع ميxچون نمودارهاي دو تابع در نقطه روي محور   

mx x
mm m

m m m
mx m x

m

 − =  = −  =  = − −− + − =  =
 −

 



22 2 2 2 42 2 33 2 2 3

  

g(x)بايستي   .درست است 4  گزينه .123 >  ،f (x) >   وf (x) ≠   :  gو  fبنابراين با توجه به نمودار  1
g(x) x

f (x) x

> → > −
 > → <




2
4  

)از نقاط  fاز طرفي تابع    , )4  و( , ) 3
yبرابر f(x)كند بنابراين معادله خط  عبور مي2 x= − +3 3

8 fو براي  2 (x) ≠ 1  ،x = 4
را بايد از دامنه  3

)بنابراين دامنه به صورت . حذف كرد , ) ( , )− 4 42 43 ab: باشد، در نتيجه مي 3 cd+ = 8
3  

  :دانيم مي  .درست است 2  گزينه .124

x x x

x x x x

(x )(x ) x xx

x ( x ) x
lim lim lim

(x )(x )( x ) x x x ( x )+ + +→ → →

− + − − −= +
− + − +−

− + −
 + = + = + =

− + + + − + +

2

3 3 3

3 3 3 3
3 3 3 39

3 3 1 3 1 1 1
3 3 3 3 3 3 3 6 6 6


  

nاگر  .درست است 1  گزينه .125 > mباشد حد برابر  2

  است لذا  3
m

m , n , , , m n=  = =  + >4 12 3 4 5 153  

+∞ 2   −2  −∞   
  -   +   -   +     

fD : x x− > 34

fD ( , ) ( , ) = −∞ −  2 2
  

 غيرقابل قبول
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nدر حالت    = m)داريم  2 )x

x

+ 2

2
  در نتيجه 3

 m m m n+ =  =  + =3 4 1 3  
  .درست است 2  گزينه .126

x x

x t

t t

t

( x)( x)( x x ) ( x)
lim lim

sin( x)sin( x) sin( x)sin( x)

t t
lim lim

sin( t)sin( t) sin( t)sin( t)

t
lim

t t

→ →

− =

→ →

→

− − + + −=
π π π π

⎯⎯⎯→ =
π − π π − π π π

= =
π × π π

 



2 2

1 1
2 21

2

2

1 1 1 133 5 3 5
3 33 3 5 5 3 5

13 3 5 5

  

  .درست است 4  گزينه .127

نقطه ناپيوستگي                                                                         
x

xxfof (x) x
x x
x

+ + −−= =  =
+ − +−
−

1 1 2 12 51 522

   

xاز طرفي   = fofنيز ناپيوستگي ديگري براي  2 (x) باشد مي .  
  .درست است 1  گزينه .128

.                                                                پس در صفر پيوسته است   
x x

x
lim f (x) lim f ( )

| x |→ →

+= = − =
− 

2 12   

xپس در    = .                     پيوسته است2−
x x x

x x
lim f (x) lim lim f ( )

| x | x→− →− →−

+ += = = − = −
− − −2 2 2
2 2 1 22 2

  

xپس در    =                               .پيوسته نيست 2
x x x

x x
lim f (x) lim lim

| x | x→ → →

+ += = = = ±∞
− − 2 2 2
2 2 4
2 2  

  .درست است 3  گزينه .129

f ( ) f ( ) −− −= = =
−

3 13 1 15
3 1 2 ] آهنگ متوسط در 5 , ]1 3  

x

f ( )
(x ) =

−′= = = −
+ 2

3

3 33 252
x آهنگ آني در  = 3  

( ) − − − =3 1 2
25 5 25  

yبرابر fمعادله خط مماس بر  .درست است 2  گزينه .130 x= − +3 3برابر  gاست، پس شيب خط   34
yهمان خط  gاست لذا  4 x= 3

  است پس  4

g (x) g ( )
h (x) f (x)g (f (x)) h ( ) f ( )g (f ( ))

(g(x)) (g( ))

′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′= +  = + = − × + = −2 2

3
2 3 3 1142 2 2 94 4 482

4

  

fمشتق تابع  .درست است 1  گزينه .131 (x)  در نقطهx =   :مدنظر است بنابراين 4

f (x) f ( )
y y ( )

f (x) f ( )

′ ′′ ′=  = = =

1
4 124 2 42 2 4

  

  :دانيم مي .درست است 3  گزينه .132

y (sinx cosx) sin x ( sin x) sin x sin x y ( sin xcos x) sin x y ( ) sin
π π  ′ ′= + − = + − = +  = =  = = 

22 2 22 2 1 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 4 2 312 3  

  ها صفر است پس  مجموع تفاضلات ميانگين از داده .درست است 2  گزينه .133
a b a b+ − + − + =  + = 2 1 3 2  

bاست پس  1از طرفي چون دامنه تغييرات    a− = 1  
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a b
a , b

a b

+ =
  = = − − =

2 6 41  

  در نتيجه   

i(x x)

n

 − + + + + +σ = = = =2
2 16 4 1 9 36 66 116 6  

CV بنابراين                                                                                                                       
x

σ= = =11 1
244

  

  
  است پس  b−4و فراواني مطلق دسته آخر  4فراواني كل .درست است 1  گزينه .134

b
b

− =  = 
  

4 4 244 1  

  ها در دسته دوم قرار دارد لذا  درصد داده 2از طرفي   
a

a
− =  =
  
11 2 194 1  

  فراواني نسبي دسته سوم برابر است با  
b a− −= =
 

24 19 1
4 4 8  

12/نمرات با مركز  .درست است 4  گزينه .135 1−دسته 5   است   28است كه فراواني آن  15
iN f=  = + + + =11 21 24 28 84  

1−زاويه متناظر با دسته      برابر است با 15

× = ° 28 36 1284  

7/اي با مركز دسته  و زاويه متناظر با دسته     برابر است با 5

× =  θ − θ = − =1 2
21 36 9 12 9 384       

  
  
 

هاي خوني ما بين هيپوتالاموس و هيپوفيز،  شوند و به داخل رگ هاي هيپوتالاموس ساخته مي هاي آزاد كننده توسط سلول هورمون .درست است 3  گزينه .136
به اين . كنند را فراهم مي LHو  FSHكليه و دو هورمون  محرك غده فوق  ها، با تأثير بر هيپوفيز پيشين، زمينة سنتز هورمون اين هورمون. گردند وارد مي

  كتاب سوم 241و  233، 88صفحات  . شود كليه و غدد جنسي توسط هيپوتالاموس كنترل مي تيب، فعاليت ترشحي غدد فوقتر
براي اندوختة دانة كاج  Abو  ABبنابراين، دو نوع ژنوتيپ . در بازدانگان، بافت حاوي مواد غذايي، بخشي از گامتوفيت ماده است .درست است 1  گزينه .137

  كتاب سوم 198صفحات  . شود بيني مي پيش
  ) يك سلول رويشي و يك سلول زايشي. (شود ديده مي  ، دو سلول)نر   گامتوفيت(در دانة گردة رسيدة نهان دانگان  .درست است 1  گزينه .138

  كتاب سوم  194صفحه 
خط جانبي، در دو سوي . باشند مريي مي، قادر به درك امواج خارج از محدودة نور )زنبورها(بعضي جانوران داراي چشم مركب  .درست است 3  گزينه .139

شوند و تعيين جهت آب توسط  دار تحريك مي هاي مژه دهد و سپس سلول در اين جانوران ابتدا، آب مادة ژلاتيني را حركت مي. ها قرار دارد بدن ماهي
  كتاب سوم 72-74صفحات . اشندب هاي بينايي مي هاي گيرندة نور حاوي رنگيزه در پلاناريا، سلول. هاي خط جانبي ممكن است سلول

نوكلئوتيدي در  رشتة پلي 32كروماتيد يا  16ميوز،  Iكروموزوم دارد و در مرحلة متافاز  8مگس سركه در هستة هر سلول خود  .درست است 3  گزينه .140
  كتاب سوم 140و  124صفحات . گيرد قرار مي  استواي سلول

هنگام . كند هاي حاصل از ميتوز تخم، در طول لولة فالوپ ادامه پيدا مي ، كاهش حجم سلولكتاب درسي 11-12مطابق با شكل .درست است 4  گزينه .141
به طور معمول، حدود شش روز پس از لقاح، بلاستوسيست به جدارة رحم . ورود بلاستوسيست به رحم، منبع توليد استروژن و پروستروژن فعال است

  كتاب سوم 245و  243صفحات . شود متصل مي
. باشند سازي نمي بنابراين، همة جانوران آبزي، قادر به پژواك. كنند سازي مي ها، پژواك ها و به مقدار كمتري وال ها، دلفين خفاش .درست است 4  گزينه .142

طور كامل در  بهدهند و چون وسيلة تغذية جنين را  زا، رحم ابتدايي دارند، جفت تشكيل نمي جانوران زنده. دهد ماهي، لقاح داخلي انجام مي  يك نوع كوسه
  كتاب سوم 231و  230، 76صفحات .آورند طور نارس به دنيا مي اختيار ندارند، آن را به

  كتاب سوم 185صفحات .باشد گامتوفيت سرخس، صفحة قلبي شكل سبز رنگي است كه پروتال نام دارد و مستقل از اسپوروفيت مي. درست است 3  گزينه .143
  .درست است 1  گزينه .144

BbMm bbMm ( Bb bb)( MM Mm mm) ( B m) ( b M)×  + + +  × + × = =1 1 1 1 1 1 1 1 3 4 1
2 2 4 2 4 2 4 2 4 8 2  

شناسيزيست  
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aa Aa

Aa aa

Aa Aa

aa Aa / AA

Aa Aa aa

هاي  در حالي كه در سلول. باشند هاي فوليكول در حال رشد، فوليكول پاره شده و جسم زرد داراي گيرندة لوتئيني كننده مي سلول .درست است 3  گزينه .145
  كتاب سوم 242صفحات . شود ديوارة رحم، اين گيرنده يافت نمي

، )پمپ سديم ـ پتاسيم(هاي ناقل  هر تار عصبي به واسطة داشتن پروتئين. گويند هاي بلند، تار عصبي مي ها يا دندريت به آكسون .درست است 4  گزينه .146
  كتاب سوم 40و  32صفحات . كند انرژي مصرف مي

باشد و فضاي جلوي عدسي با   ري كره چشم ميلكة زرد، در امتداد محور نو. ترين لاية شفاف چشم يا قرنيه، فاقد رنگدانه است خارجي .درست است 4  گزينه .147
  كتاب سوم 59و  60صفحات . مايع زلاليه پر شده است

شود  كليه را باعث مي هاي محرك غدد جنسي و غدد فوق هاي آزاد كننده با تأثير بر هيپوفيز پيشين، توليد هورمون در انسان، هورمون .درست است 3  گزينه .148
  كتاب سوم 241و  233، 88صفحات . نمايد و در نهايت توليد استروژن و كورتيزول را كنترل مي

  : در صورتي كه صفت مورد مطالعه مغلوب اتوزومي است .درست است 3  گزينه .149
  
  
  

  .تولد دختر سالم ممكن است  
  :در صورتي كه صفت مورد مطالعه، وابسته به جنس مغلوب است  

hP : xy x x×

h hF : x x , xx , x y , xy1  
  .تولد پسر بيمار ممكن است  

  
  : در صورتي كه صفت مورد مطالعه، وابسته به جنس غالب است  

  
  
  
  

  .تولد دختر سالم ممكن است  
  

  :درصورتي كه صفت مورد مطالعه، غالب اتوزومي است
  
  
  
  
  

  .تولد پسر بيمار غيرممكن است  
  كتاب سوم 41- 42صفحات  .النخاع، تنظيم ضربان قلب را برعهده دارد بصل. النخاع است ساقة مغز شامل مغز مياني، پل و بصل .درست است 1  گزينه .150
اين هورمون، محرك تقسيم سلولي . شود ، استفاده مي هاي تمايز نيافته منظور تشكيل ساقه از سلول ها به در كشت بافت، از سيتوكينين .درست است 4  گزينه .151

  كتاب سوم 221صفحه  .شود ها در انبار مي داري ميوه هاي گل و افزايش مدت نگه است و باعث افزايش شادابي شاخه
نمايندة دو  nدر اين سوال، . گويند شود و به آن عدد هاپلوئيد مي استفاده مي nراي نمايش دادن يك مجموعه كروموزوم از نماد ب .درست است 1  گزينه .152

  كتاب سوم 123صفحه . كروموزوم غيرهمولوگ است
موقتي است، اما ايمني ناشي از واكسن در و ايمني حاصل از انتقال پادتن از مادر به جنين ) پادتن آماده(ايمني حاصل از سرم  .درست است 3  گزينه .153

 كتاب سوم 17صفحه  .باشد بيشتر موارد دائمي مي
  :در صورتي كه صفت مورد مطالعه اتوزومي مغلوب فرض شود .درست است 4  گزينه .154

  
 
 
 
 
 

P : Aa aa×

F : Aa , aa1

P : aa aa×

aa , aa

AP : xy x x×

A AF : xx , x x , x y , xy1
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Aa aa

aa Aa

aa aa

Aa aa
نكممريغ

 شاخك بلند 
 شاخك كوتاه

 چشم قرمز 
 چشم سفيد

بال بلند 
 بال كوتاه

a
xy

a
xx

xy aa
xx

a
xx

a
xy

a
xy ax x

a
xx xy a

xy

a
xy xx

  :اگر صفت مورد مطالعه اتوزومي غالب فرض شود  
  

 
  
  

  :اگر صفت مورد مطالعه وابسته به جنس مغلوب فرض شود
  
 
 
  
  
  

  :اگر صفت مورد مطالعه وابسته به جنس غالب فرض شود  
  

  
  
  
 

  كتاب سوم 182صفحه  .شود از رشد تخم، پيكر ديپلوئيد گياه يا همان بخش اسپوروفيتي تشكيل مي .درست است 4  گزينه .155
T)هاي تيروئيدي هاي استروئيدي و هورمون هورمون .درست است 2  گزينه .156 ,T )4 هايي  هاي استروئيدي به گيرنده هورمون. گذرند از غشاهاي سلولي مي 3

T)هاي تيروئيدي  هاي هورمون گيرنده. دهند شوند و فعاليت سلول را تغيير مي كه در سيتوپلاسم يا هستة  سلول هدف قرار دارند، متصل مي ,T )4 نيز  3
  كتاب سوم 87صفحه  .ها، براي فعاليت به پيك دومين نياز ندارند اين هورمون. در داخل هسته قرار دارند

  .درست است 2  گزينه .157
A B M

, ,
a b m

= = =  
  = = =  

  

  :هاي زير را دارد ، توانايي توليد گامت AABbMmاي با ژنوتيپ  مگس سركه  
  ABM )شاخك بلند، چشم قرمز و بال بلند (– AbM )شاخك بلند، چشم سفيد و بال بلند (– Abm )شاخك بلند، چشم سفيد و بال كوتاه (– 

ABصm )شاخك بلند، چشم قرمز و بال كوتاه(  
  .و شاخك و رنگ قرمز چشم را ندارد بنابراين، اين مگس، توانايي توليد گامتي حاوي الل كوتاهي بال  

كند، تقسيم  ، رشد ميBگيرد، ابتدا لنفوسيت  بار در معرض آلرژن جديدي قرار مي كه فرد براي اولين در دفاع اختصاصي، زماني .درست است 4  گزينه .158
  كتاب سوم 21و  12-13صفحات . آورد وجود مي خاطره به Bشود و پس از تغييراتي، تعدادي سلول به نام پلاسموسيت و سلول  مي

هاي جنسي زنانه در خون كاهش محسوسي دارد و ديوارة رحم،  در هفت روز اول چرخة جنسي يك فرد سالم، مقدار هورمون .درست است 3  گزينه .159
  كتاب سوم 241- 243صفحات  .كند ريزش مي

هاي خوني،  در ديوارة برخي از رگ. دهند هايي چون لمس، فشار و كشش واكنش نشان مي محرك هاي مكانيكي، در مقابل گيرنده .درست است 1  گزينه .160
  .اند هاي لمس و فشار در پوست، توسط پوششي از بافت پيوندي احاطه شده گيرنده. اند هاي مكانيكي وجود دارند كه به فشارخون حساس گيرنده

  كتاب سوم 55-56صفحات 
 

  
 
 
 

 
اين نيرو بايد عمود بر راستاي سيم حامل جريان و همچنين عمود بر راستاي ميدان مغناطيسي باشد و جهت آن با توجه به دستور  .درست است 1  گزينه .161

  . شود دست راست مشخص مي
  . يند آنها صفر خواهد شدباشند، لذا برا هاي حاصل از اين دو سيم در نقطة موردنظر، هم اندازه و در خلاف جهت هم مي ميدان .درست است 4  گزينه .162
براي اين دو سيملوله با هم برابر است و با توجه به هم اندازه بودن شدت جريان، بزرگي ميدان  )n(تعداد حلقه در واحد طول  .درست است 1  گزينه .163

 . مغناطيسي يكنواخت داخل آنها با هم برابر خواهد شد
 

 فيزيك
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  .درست است 2  گزينه .164
/ /

/ /

/

/ /

t t t

I
R t t

q I t t q C
t

     

   
 

 
 − −

−Δφε = − = − =
Δ Δ Δ

ε= = =
Δ × Δ

= Δ = × Δ = = ×  = ×
Δ

2 2

2 2

2 2
5 5

2 2 4 1 4 15 5

  

/
/

q
n

e

 


−

−
×= = = ×
×

2 17
19

4 1 2 5 1
1 6 1

  

  .درست است 3  گزينه .165

/

/
/

A cm m

cm m

N

N .A
L L H mH

−

− −
− −

−

 = = ×


= =
 =

× × × × ×= μ = × × =  = × =
×

2 4 2

2 2 4 77 4
1

4 4 1
2 2
5

5 4 1 12 1 25 412 1 6 1 62 2 1


  

 

     
  

  

Cظرفيت خازن معادل هر شاخه  .درست است 3  گزينه .166

n′
Cبرابر با  TCشاخه موازي باشد،  nحال اگر . خواهد بود 

n
n′

  :پس. خواهد شد 

C n n
n C n n , n n n ,n

n n
′ ′ ′=  =  = = ×  =  = =

′ ′

2
2 2 2 18 18 6 32  

Vدر حالت اول  .درست است 4  گزينه .167 V=2 Vاست، پس و  3 V=1 شود كه  خواهد شد و به علت متوالي بودن دو خازن نتيجه مي 1
C C=1 Cبرابر كنيم،  3را  C1حال اگر . است 23 C=1 . خواهد شد C1 برابر ولتاژ خازن  C2 ،9خواهد شد و در اين صورت ولتاژ دو سر خازن  29

  .) شود هاي متوالي، ولتاژ به نسبت عكس ظرفيت توزيع مي در خازن. (رسد مي C2ولت به خازن  4و  C1ولت به خازن  36ولت،  4يعني از 
  توان نوشت؛ با توجه به شكل رسم شده مي .درست است 4  گزينه .168

E | q |
tan

mgE | q |
tan

E | q |mg
tan

mg

tan | q | | q | | q |

tan | q | | q | | q |

 ° =α =   ′ ° =


′ ′ ′°
 =  =  =

°

45

3

3
3 33
45 1 3





  

  اند، لذا خواهيم داشت؛ گيريم كه بار گلوله دو آونگ همنام اند، نتيجه مي منحرف شدهچون هر دو آونگ در يك جهت در ميدان الكتريكي از راستاي قائم   
q

q

′
= 3

3
  

  .درست است 1  گزينه .169

RI rI r R= ε  = ε  =4 1 1
5 5 4  

  . يابد افزايش مي) مولد در افُت پتانسيل( rIدرنتيجه، . يابد افزايش مي Iيابد و  كاهش مي Rهاي بيشتري را روشن كنيم،  هر چه لامپ .درست است 2  گزينه .170
  .درست است 2  گزينه .171

/RI t I I I A=  × × =  =  =     2 2 22 2 1 2 1 1  
  : خواهيم داشت. نشان دهيم Brو  Arرا به ترتيب با  Bو  Aهاي  اگر فاصلة هر بار الكتريكي تا نقطه .درست است 2  گزينه .172

A

B

r a a a

r ( a) a a

= + =

= + =

2 2

2 2
2

2 5
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برابر  Aنقطة  در غياب بار ديگر درميدان حاصل از هر بار الكتريكي بزرگي   
A

K | q |

r2 در نتيجه. است E نقطة در A آيد از رابطة زير بدست مي .  

A
AA A A

k | q | k | q | a k | q | a
E cos

rr r r

α= = × =2 2 3
2 22 2

  

  .كنيم حساب مي Bميدان را در نقطة بزرگي مشابه اين عمل،   

B
BB B B

bA A A

B BA

b

k | q | k | q | a K | q | a
E cos

rr r r

rE r E(a )

E Er (a )
r

β= = × =

= = = × = ×  = =

2 2 3

33 3

3 3
3

2 2 2 4
2

2
1 5 1 5 5 5 5 5 1

4 2 2 4 82 2 22 2


  

هاي دو شاخه  است و ظرفيت خازن معادل خازن C1هاي شاخة پايين  در حالتي كه كليد باز است، ظرفيت خازن معادل خازن .درست است 4  گزينه .173
  :در حالت اول برابر خواهد شد با TCپس . متوالي است C14شود كه با خازن به ظرفيت  مي C12برابر 

T
C C

C C C
C C

×
= = =

+
1 1

1 1
1 1

4 2 8 4
4 2 6 3  

خواهد  C13 برابر شاخة بالا خازن با معادل اين خازن  ظرفيت خازن خواهد داشت كه C12 با ظرفيت حال اگر كليد وصل شود، شاخة پايين يك خازن  
  :متوالي است پس C14 كه با خازن به ظرفيتشد 

T
T

T

CC C
C C

C C

× ×= =  = = =
×

1 1 2
12 1 1

12
4 3 12 12 3 97

47 7 7 4 7
3

  

Uشود در نتيجه با  توجه به رابطة  با تغييرات اعمال شده، ظرفيت خازن دو برابر مي. ولتاژ خازن ثابت است .درست است 2  گزينه .174 CV= 21
، انرژي 2

  . شود خازن نيز دو برابر مي
  .فرض كنيم و شدت جريان الكتريكي آن را بدست آوريمتوانيم مدار را تك حلقه  كند، لذا مي آل است، جريان از عبور نمي چون ولت سنج ايده. درست است 1  گزينه .175

I A A
R r ( ) ( ) 

ε − ε − ε − −= = =
 + + + + +
2 1 3 12 6 3 3

3 3 1 1 2 1   

  :توان نوشت قرار دارند مي ε2اي كه ولت سنج و  در حلقه  

/V I r I V V V+ + − ε =  + × + × − =  =  
 2 2
3 33 3 2 12 1 51 1  

  :توان نوشت جاري است پس مي Cتا  Aدار اين قسمت از مدار نقشي در محاسبه ندارد و جريان يك آمپر از  بود و نبود بخش خازن. درست است 4  گزينه .176
A C A CV r I R I R I V V V− − ε − − =  − − − − =1 1 2 3 1 6 3 2  

 A C A CV V V V V − =  − =12 12  
  .درست است 1  گزينه .177

q C C

m mg g kg

B G T

F BqV N N

F m
a a

m s

 

  

  

   

    


−

− −

−

− − −

−

−

= μ = ×

= = × = ×

= = ×

= = × × × × = ×

×= = = =  =
×

5

2 5

2

2 5 3 3

3

5 2

5 5 1
4 4 1 4 1
4 4 1

4 1 5 1 1 2 1
2 1 2 5 544 1

  

cm/فاصلة نقطة مورد نظر تا هر سيم  .درست است 2  گزينه .178 m= 1   . است 1

/

I
| B | | B | T T

r

    


− − −= = × = × × = ×7 7 5
1 2

22 1 2 1 4 11  

×−Tبرايند آنها  بزرگي اين دو ميدان بر هم عمودند پس    54 2   . خواهد شد 1
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  .درست است 2  گزينه .179

max / / /

/

U LI L( ) L L H

dI
L ( cos t)

dt

=  =  =  =

ε = − = − ×

  

    

2 21 12 2 2 2 12 2
1 2 5 5

  

maxcos t | | V ε = −  ε =1 5 1       
  بنا به قانون لنز .درست است 2  گزينه .180

 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  .درست است 4  گزينه .181
  :زيرا، داريم

 C H (OH) (l) O (g) CO (g) H O(g)+ → +3 5 3 2 2 22 7 6 8  
  .درست است 1  گزينه .182

  .تر است ها، بالاتر يا پايين ها در مقايسه با فراورده دهنده واكنش) مجموع انرژي(هاي گرماگير يا گرماده، سطح انرژي  زيرا، در واكنش
  .درست است 2  گزينه  .183

  : زيرا، داريم
Na O(s) CO (g) H O(l) NaHCO (s)+ + →2 2 2 32 2  

/

mol Na O g NaHCO

mol Na O x

×


2 3
2

1 2 84
45  

/
/

mol Na O gNaHCO
x g NaHCO

mol Na O

× ×
= =
 2 3

3
2

45 2 84 75 61  

  .درست است 3  گزينه .184
  : زيرا، داريم

C H (g) O (g) CO (g) H O(g)+ → +8 18 2 2 22 25 16 18  

/

g C H mol CO

g C H x
8 18 2
8 18

114 8
5 7  

/
/

g C H molCO
x molCO

g C H

×
= = 8 18 2

2
8 18

5 7 8 4114  

  .درست است 1  گزينه .185
ترموديناميكي زيرا، آنتالپي استاندارد تشكيل هر ماده، انرژي آزاد شده هنگام تشكيل يك مول از آن از عنصرهاي سازنده آن، هر يك در حالت استاندارد 

Clو  Na(s) از NaCl(s)خود است كه در بارة  (g)2
1
  .است 2

  .درست است 2  گزينه .186
C  : زيرا، داريم   H g.mol−=

1
4 1 58  

g C H kJ

g C H x




 4 1
4 1

6 3
58  

   )گرماي سوختن بوتان(
g C H kJ

x kJ
g C H

×
= =



 
 4 1

4 1

58 3 296  

C H (g) O (g) CO (g) H O(g) , H kJ+ → + Δ = −  4 1 2 2 2
13 4 5 292  

/kJ ( )kJ x− = − × + × − 29 4 393 5 5 242  

H x kJ.mol−Δ = = +   تشكيل گاز بوتان 1116
  

 شيمي
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  .درست است 4  گزينه .187
كند در نتيجه، فشار بخار محلول آن بيشتر و نقطة  ها در مقايسه با سه نمك ديگر آزاد مي ي از يونهاي كمتر زيرا، هر مول پتاسيم نيترات در آب، مول

  .انجماد آن بالاتر است
  .درست است 3  گزينه .188

KOH                                    : زيرا، داريم g.mol−= 156  

  / /gKOH : g.mol molKOH− =116 8 56 3  

/

/

mol mL
mL

mol

×
=

   


3 1 251 2  

CrSO (aq) KOH(aq) Cr(OH) (s) K SO (aq)+ → +4 2 2 42  

/

molCrSO mol KOH

x mol KOH
41 2

3  

/
/

mol KOH molCrSO
x molCrSO

mol KOH

×
= =


4
4

3 1 152  

  .درست است 3  گزينه .189
NaN   :زيرا، داريم   (s) N (g) Na(s)→ +3 22 3 2  

NaN g.mol−= 1
3 65  

  
g NaN L N

x L N

× ×3 2
2

2 65 3 25
5  

/x g NaN= 38 67  

  .درست است 4  گزينه .190
Li  : زيرا، داريم   O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)+ → +2 2 2 2 3 22 2 2  

Na O (aq) CO (g) Na CO (aq) O (g)+ → +2 2 2 2 3 22 2 2  

/از اين رو، نسبت جرم سديم پراكسيد به جرم ليتيم پراكسيد برابر   
g

g
78 1   .است 746

  .درست است 1  گزينه .191
  : زيرا، داريم

/ g x

g x

+
× =

+
  

 
2 8 1 11  

x) جرم آب جذب شده( g= 8  

/ g

( )g
× =

+
86 4 1 81 8   
 

%  

  .درست است 3  گزينه .192
H : توان نوشت زيرا، مي   (g) Cl (g) HCl(g)+ →2 2 2  

/ /

/ /

gCl : g.mol molCl

gH : g.mol molCl

−

−

=

=





1
2 2

1
2 2

14 2 71 2
1 5 2 75

  

    :توان نوشت ماند و مي پس، گاز هيدروژن در مخلوط باقي مي  
/

/

molCl g HCl

molCl x

×


2
2

1 2 36 5
2  

/ /
/

molCl g HCl
x gHCl

molCl

× ×
= =
 2

2

2 2 36 5 14 61  

/

/

g

g
= × =

13 87 1 9514 6     بازدة درصدي %
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  .درست است 4  گزينه .193
  .و كاهش آنتروپي همراه است) آنتالپي(زيرا، انحلال گازها در آب با كاهش سطح انرژي 

  .درست است 3  گزينه .194
  :زيرا، داريم

kJ [x ( )]kJ [( ) ( )]kJ+ = + − − − + −9 3 286 12 7 2 46   

xآنتالپي استاندارد تشكيل( kJ.mol (CaCN (s)= − 2351  
  .درست است 4  گزينه .195

    :توان نوشت زيرا، مي

[ ]H O(l) H (g) O (g), H kJ→ + Δ = +2 2 2
1 2 2 5722  

[ ]CO(g) O (g) CO (g), H kJ+ → Δ = −2 2
1 2 2 5662  

H O(l) CO(g) H (g) CO (g), H kJ+ → + Δ = +2 2 2 3  
  .درست است 2  گزينه .196
  .درست است 3  گزينه .197

  .زيرا، تنها مطلب بيان شده در مورد آخر، نادرست است
  .درست است 2  گزينه .198

Ba(OH) (aq) HNO (aq) Ba(NO ) (aq) H O(l)+ → +2 3 3 2 22 2  

mol Ba(OH) g HNO

/ molBa(OH) x

×


2 3
2

1 2 63
1  

/
/

mol Ba(OH) g HNO
x gHNO

mol Ba(OH)

× ×
= =
 2 3

3
2

1 2 63 12 61  

/ )حجم اسيد لازم(

/ /

gm
V mL

a.d g.mL−= = =
×  1
12 6 15

7 1 2
  

  .درست است 1  گزينه .199
  .يابد ها برخلاف حلال خالص ثابت نيست و با گذشت زمان، افزايش مي هاست و نقطة جوش محلول اي از محلول زيرا، آب دريا نمونه

  .درست است 1  گزينه .200
g/  : زيرا، داريم   NaOH : gmol mol NaOH− = 125 4 625  

g  )جرم محلول( g g+ =  175 25 2  

/ )NaOHدرصد جرمي (
g

g
× =25 1 12 52  

 
%  

g/ )حجم محلول( : g.mL mL− =     1 12 1 2 6  

/ )مولاريتة محلول(
/

mol mL
mol.L

mL L
−× ×

=
×

   
  

1625 6 1 3 751 1  
  




